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ÎNTREBARE PARLAMENTARĂ

Adresată: Domnului Nicolae-Ionel CIUCĂ, prim-ministru al României 
Domnului Bogdan AURESCU, ministru al Afacerilor Externe
Domnului Adrian DUPU, șef al Departamentului pentru Relația cu Republica 

Moldova
De către: Senator Claudiu-Richard TÂRZIU, președinte al Comisiei pentru românii de 
pretutindeni
Circumscripția electorală: nr. 42 București
Grupul parlamentar: Alianța pentru Unirea Românilor
Data: 09/03/2022
Obiectul întrebării: Reacția autorităților de la Chișinău în chestiunea de interes special 
privind retrocedarea proprietăților Mitropoliei Basarabiei spoliate de statul sovietic 
ocupant și deținute efectiv de Republica Moldova.

Stimate domnule prim-ministru,
Stimate domnule ministru,
Stimate domnule secretar de stat,

Am salutat faptul că Guvernul României a dat curs invitațiilor noastre anterioare, formulate 
prin întrebări parlamentare la 31 martie 2021' și 15 decembrie 20212, privind aducerea și 
menținerea pe agenda bilaterală a Executivelor de la Chișinău și București a chestiunii de 
interes special privind retrocedarea proprietăților Mitropoliei Basarabiei spoliate de statul 
sovietic ocupant și deținute de către statul Republica Moldova, ca succesor local și în parte 
al fostei URSS.

1 https://www.senat.ro/PDI-lntrebari/bluralfnii-eb%20CRTirziii218%20a.pdf Restituirea proprietăților Mitropoliei 
Basarabiei - prioritate a condiționărilor rezonabile pentru acordarea de ajutor nerambursabil Republicii Moldova.

2https://www.senat.ro/PDFIntrebari/b%20891 %20b%20AUR lntreb%20ClaudiuRichardTa%cc%82rziu .pdf 
Aducerea pe agenda bilaterală a chestiunii privind retrocedarea de către Guvernul de la Chișinău a proprietăților Mitropoliei 
Basarabiei spoliate de statul sovietic ocupant și reacțiile oficialilor de la Chișinău în acest subiect.

Astfel, cu ocazia ședinței comune a guvernelor de la București și Chișinău, din 11 februarie 
2022, prim-ministru! României a declarat oficial: „Contăm pe sprijinul dumneavoastră, al 
Guvernului Republicii Moldova, pentru aspecte punctuale de interes pentru noi, în privința 
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cărora am dori să vedem progres. Aș numi, spre exemplu, solicitarea noastră, adresată și în 
perioadele guvernărilor anterioare, în vederea identificării unor soluții pentru unele 
probleme cu care se confruntă Mitropolia Basarabiei. Cred că este oportună o analiză a 
situației Mitropoliei Basarabiei și deschiderea unui dialog real între autoritățile Republicii 
Moldova și Mitropolia Basarabiei, care - sunt convins - vor reverbera pozitiv la nivelul 
societăților noastre”.

Folosim prilejul pentru a sublinia că, la Comisia pentru românii de pretutindeni din Senatul 
României, urmărim îndeaproape evoluțiile în dosarul recuperării proprietăților Mitropoliei 
Basarabiei confiscate abuziv de către regimul sovietic ocupant. Considerăm că în această 
chestiune de interes major este necesar consensul clasei politice românești - Putere și 
Opoziție în egală măsură.

Reiterând cererile ca partea română să acorde în continuare, în cadrul dialogului bilateral 
solid, extins și sincer cu autoritățile de la Chișinău, o atenție prioritară chestiunii de interes 
special privind retrocedarea proprietăților Mitropoliei Basarabiei și având în vedere cele 
expuse mai sus, vă rugăm respectuos să ne transmiteți punctual:

1. Care a fost reacția Guvernului de la Chișinău și a altor oficiali de rang înalt 
(Președinte al republicii, președinte al Parlamentului etc.) în legătură cu abordarea de 
către partea română a problemelor cu care se confruntă Mitropolia Basarabiei, dintre 
care cea mai importantă este cea a necesității restituirii proprietăților acesteia 
confiscate abuziv de către statul sovietic ocupant și deținute în prezent de către 
autoritățile de la Chișinău.

2. Ce angajamente și-au asumat sau ce promisiuni au tăcut părții române autoritățile de 
la Chișinău în vederea soluționării corecte a chestiunii restituirii proprietăților 
Mitropoliei Basarabiei spoliate de fosta URSS și deținute efectiv de către Republica 
Moldova ca succesoare locală și în parte a acesteia.

Vă rugăm să transmiteți în scris răspunsurile dumneavoastră coordonate interinstituțional.

Cu respect.

Senator Claudiq-jii€hard TÂRZIU
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